

# 在爷爷家过春节

牟平区观水镇中心小学 二年级四班 刘睿哲 指导教师 刘红华



从小,我就最爱到爷爷家过春节了,因为每到这个时候,爷爷总会为我准备好各种鞭炮和烟花,在噼里啪啦的鞭炮声中,我度过了一个又一个欢乐

的新年。

腊月二十六下午,一回到爷爷家,我便直奔那放鞭炮的小屋。小屋的地面上,果然摆放着我最喜欢玩的鞭炮,形状各异的小烟花、大烟花。摔鞭可是我小时候最爱玩的,把它们一个个朝地上使劲摔下去,它们就会在地面上发出清脆的“啪啪”声。我和爸爸站在院子里,每人手拿一盒,我往爸爸的脚边扔,爸爸也往我的脚边扔,我们一边扔,一边跳,身边就不断响起“啪啪”声,像在为我们助威,又像在与我们一起游戏。等爷爷为我点燃了香,我就开始放划鞭。我先拿了一个大的,一点燃就扔了出去,鞭在空中就爆了,并传出“啪、啪、啪、啪”四声。我又拿了一个小的,一点燃就扔

了出去,鞭落在地上,先是冒出了一团小火,紧接着就冒出了股烟,过了一会儿就“嘣”地响了。我觉得不过瘾,又插了一个在台阶的积雪中,一点着就迅速跑开,可过了一会儿,它只是喷出一点花儿就没了。我又插了一个,这次,它一下子把它下面的积雪炸飞了。

终于到了除夕夜,吃过年夜饭,我便抱出那个名叫“龟兔赛跑”的大烟花放在院子中间,把点燃的香小心地靠近引线,一点燃引线,我就快速地跑向门口。起初,从烟花上面的小口喷出小小的火花,然后越来越大,越来越亮,就像是一个盛满星星的喷泉,又像真的是龟兔在赛跑。接着,我又拿出一个“开心果”,点燃后,

“开心果”先在原地旋转着喷花,就像陀螺一样,不一会儿就发出“嘣、嘣、啪、啪”的声响,壳儿也跟着炸开了,活像一个开心果。

这个时候,村子里到处都响起了鞭炮声,美丽的烟花把天空装扮得非常美丽。可是,院子里也渐渐弥漫着一股浓浓的火药味儿,让我几乎喘不过气来。我就想到电视上说,燃放烟花污染环境,我们应该少放烟花。可是,烟花是我的最爱啊,而且每年过春节放烟花、赶年兽,这也是我国的传统呀。怎样才能又放烟花又不污染环境呢?我在心里暗暗地说:等我长大了,一定要制造一种不污染环境的环保烟花。我盼望着这一天早日到来!



## 学包饺子

文化路小学 四年级二班 刘懿影



每年过春节我只知道吃饺子,却不知道怎样包饺子。我自以为包饺子很简单,可是包起来才知道很难。

过年了,外面的鞭炮噼里啪啦地唱起歌来,每家每户都是喜气洋洋,我们家也不例外。但是,今年这个时候妈妈却对我说:“你已经长大了,应该帮着妈妈减轻负担了,先从包饺子开始吧!”我像吃了兴奋剂似地说:“好的!好的!”

开始包饺子了,妈妈给我带上了小围裙,带上小围裙的我神气极了!妈妈把早已和好的面、枣和搅好的肉馅拿了出来。

首先要擀面皮,妈妈擀的面皮不大不小、不薄不厚正合适。该我了,我自信地拿起擀面杖擀起面皮来。擀完了我一看这根本不是面皮而是一张饼,我顿时像撒了气的气球一样。妈妈鼓励我说:“别气馁,慢慢地就找到感觉了。”妈妈的一番话让我拾回了自信,慢慢地找到了感觉。我和妈妈默契地把面擀成了面皮。

擀完面皮,妈妈终于开始教我包饺子了。首先拿起光滑的面皮,用筷子夹起肉馅放到皮上铺平,再把钱或枣放在肉馅上,最后合拢捏紧,饺子就做成了!我学着妈妈的样子开始包饺子。但是怎样也夹不起肉馅来,夹呀夹调皮的肉馅终于向我“投降”了!

饺子包好下锅了,晶莹剔透的饺子在水里像一只只小船一样。

今年的饺子好香呀!因为它们是我和妈妈一起包的。

## 春节的乐趣和烦恼

烟台十三中 初一年级五班 程天娇



我们的传统节日有很多,比如元宵节、端午节、清明节……但是,最让我们小孩子喜欢的还是春节了。因为春节不但可以和家人一起出去玩,还可以收到许多的压岁钱。

说到出去玩,我想到每年过年都会有庙会,而每一年的庙会开放时总是堵得水泄不通,怎么挤都挤不进去,这对我们来说应该算是烦恼。如果是大人带着自己幼小的孩子在庙会里和大家一样挤来挤去,万一丢了那该有多麻烦啊!但也不是说都是烦恼,也会有一些乐趣在里面,就像表演,台上的人奋力地在台上面表演,为的是赢得人们的笑容,而我们也是笑着为他们鼓劲,这是多么温馨的画面啊。不仅如此,我们还

可以在庙会上买一些自己喜欢的东西,就像是饰品啊,好吃的之类。在吃的这一方面,受欢迎的就是肉串了。可是好吃归好吃,但也少不了烟。一走到烤肉摊前,浓浓的烟总会让人感到有点呛。这会不会影响你的食欲呢?

我还有提到过压岁钱。对于大人来说,压岁钱的多少关系着自己的颜面,所以,压岁钱的多少对于大人来说也算是烦恼。但对于我们来说,压岁钱的多少并不重要,因为平常就不缺钱,我个人倒觉得压岁钱少一点比较好,因为我觉得这样可以让我们节俭一些。即使压岁钱多了我觉得也应该买些文具之类的学习用品会比较好些。当然,这只是我的建议而已。

春节时当然少不了好吃的东西,也少不了去买东西吃。但如果去饭店吃,那么可要节俭一些了,绝对不能浪费粮食。要是在这时大吃大喝,那说不定几天就拥有那个肥肥大大的将军肚了。所以,发胖对于爱漂亮女生来说可是超级大的烦恼了。但是,对我来说,能吃到好吃的东西那当然是在天堂般的乐趣了。

春节,一个热闹的节日,有好有坏,有乐趣也有烦恼,当然,这不只是对于个人来说,我真喜欢春节。

## 欢度除夕

星海艺校 五年级二班 赵乙凝



滴答…滴答…钟声响起,零点到来,春节也随着钟声悄悄地来了,全中国焕然一新,在同一刻踏进了一个新的年,吃着丰盛的年夜饭,当然也忘不了那些流传至今的春节习俗。芋头、年糕、南瓜、豆腐,都端上桌来,希望能年年高升,招财进宝,全家幸福。在吃饭的同时,爷爷开始讲述他儿时过年的那些事:当时,据说,每年的腊月二十三,灶王爷都要上天向玉皇大帝禀报这家人的善恶,让玉皇大帝赏罚。因此送灶时,人们在灶王像前的桌上供放糖果、清水、料豆,其中,后面几样是为灶王升天的坐骑备料。民间传说,灶王爷上天专门告人间善恶,一旦哪家被告有恶行,依罪处罚。此说法流传的比较广泛。人们认为,灶王爷上天在玉皇大帝面前美言几句,便会给家里带来幸福,可保佑来年一家平安。

因此,每年腊月二十三,家家户户都要祭祀灶神,请求他上天后多说好话。这种送灶神的仪式叫做“送灶”。

七天之后,也就是在除夕夜,还要把“灶神”再接回来。因为,年三十的晚上,灶王爷还要与诸神来人间过年,那天还有“接灶”“接神”的仪式。按一般地方的风俗,接送灶王爷都由男主人主持,女人不参加,因为古时有“男不拜月、女不祭灶”的说法。送走“灶神”以后,便轮到祭拜祖宗,民间称“挂影”。小年这天要把祖宗的画像或照片挂在墙上,备好酒水、贡品,接受族人的祭拜,一直到大年三十。

春节一大早,就醒来了,吃了饺子,就开始写对联,毛笔在红纸上挥毫泼洒,转眼一副对联就完成了,奶奶把它贴在了门口,在对联的中间,贴上了一个倒过来的福字,希望福到家门,拜年当然也少不了,给长辈送去祝福,再装几块喜糖,收压岁钱,便是最快乐的时光。下午回到家,进行大扫除,把家打扫得干干净净,除去一年的烦恼,迎接新年。

滴答…滴答…又随着钟声,新的一年开始了。

## 快乐除夕

星海艺校 五年级二班 方韵雯

在除夕的晚上,我们一家三口到了奶奶家,一进门就看见奶奶正在包我最喜欢吃的虾仁饺子。

我们给奶奶带了一套新餐具,爸爸笑着说:“今天过年,我们用新餐具好不好?”我高兴地摆出一个胜利的手势,嘴里喊着:“耶!同意!”爷爷奶奶也高兴地笑着点点头说:“好,好。”妈妈把餐具消了毒,奶奶做好了丰盛的饭菜,我们一家人热热闹闹地开始吃起了年夜饭。全家人一起举杯,互相祝福,我也对爷爷奶奶送上了祝福。

吃完饭,爸爸带我到楼下放烟花,一开始,我先放滴滴筋,每只手拿几个,爸爸帮我点燃,我挥动着双手在空中画圈,那烟花随着我画的圈勾出了一幅美丽的画。接着,我们放了一个又长又宽的大烟花,天空本来很宁静,我们放的烟花,天空顿时成了花的海洋。旁人看见了,也都纷纷拿起自己的烟花开始放。烟花也是有类别,有一响、二响,还有响了以后放出花的。

做完烟花,我们又回奶奶家去看春节晚会了。

这真是一个快乐的除夕之夜啊!

## 过年吃饺子

烟台双语实验学校 三年级三班 付原榕 指导教师 赵洁



每年的大年三十都要吃团圆饭,而饺子是团圆饭里必不可少的。可我家过年时吃的饺子和往常不同,因为饺子里要包钱,吃到钱越多的人在新的一年里预示会财源广进、万事如意。

吃完菜后,开始吃饺子了,

妈妈把煮好的饺子端上桌子。这时,小姨发话了:“今天的饺子里包了九个钱和一个葡萄干。吃到一毛钱的奖励十元,吃到五毛钱的奖励五十元,吃到一元的奖励一百元,吃到葡萄干的奖励二百元,这是吃饺子里面的钱的兑换数量。不过吃到葡萄干的兔子(同志)要把葡萄干拿出来给大家看看哦!否则就不算数的哦。”小姨的话还没说完,等不急的大家就开动了,我一听到饺子里有钱,兴趣就一下来了,毫不示弱地站起来,毫不犹豫迫不及待去夹饺子吃了。看三姨夫真淘气啊,他用筷子把每盘饺子都给扎破了,为了看看里边有没有钱和葡萄干。结果,他不但没有吃到钱,还在我们大家的看管下叫



他把扎破的饺子统统吃掉。他还是在调皮搞怪,只吃馅不吃皮,不一会儿他又开始叉饺子了,我们制止不住他,就各自夹几个饺子跑到电视前吃去了。

我想:吃到的钱这么少,饺子的钱都跑哪去啦?咦!对了!饺子里的钱重,煮饺子时饺子破了应该会沉到锅底,我可以拿着大勺子去锅底捞一捞呀!我马上跑进厨房拿起勺子就把它放入锅底,搅拌了一下,就听到哗啦啦的响声,我激动地马上把勺子往上一捞,哎呀!只见四枚硬币在勺子上闪闪发光诱人极了。我十分激动,高兴极了,真有点想飞的感觉。哈哈!锅里的已经被我搅入囊中,我还要去争夺盘里的!我来到餐厅,只看见三姨夫还在叉饺子,其他的都不见了。原来,他们都到客

厅去了。我看大家都在争先恐后地吃着,还有的时不时在交头接耳,看姐姐哥哥在抢一个饺子,在吵吵着说谁把这个饺子吃掉呢,我走过来一看饺子在盘子里放着,我就以迅雷不及掩耳之势抢了过来,一下咬了一口,“呀!葡萄干!”我大叫了一声,大家看了都哈哈大笑放下了筷子。姐姐问我:“你是不是知道哪个饺子有葡萄干啊?”

饺子给我们全家带来了快乐祥和的氛围,高兴激动的心情!我非常喜欢过年时吃饺子这样的气氛!我多盼望每月一次过年,美美地吃上这样的饺子啊!